

Миссия надежды расширяется

Азербайджан снова показал себя гарантом энергетической безопасности

Добыча газа в Азербайджане продолжает постепенно расти. Так, за первые 10 месяцев текущего года объемы добычи увеличились на 4,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, составив 40,1 млрд кубометров, из которых 19,8 млрд были отправлены на экспорт.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

На фоне увеличения добычи и экспорта азербайджанского газа расширяется и клиентская база Баку. Так, если до недавних

пор наш газ поставлялся в Грецию, Италию, Болгарию и Румынию, то 15 ноября были подписаны Меморандум о взаимопонимании по развитию сотрудничества между Государственной нефтяной компанией Азербайджанской Республики (SOCAR) и Srbijagas, а также Соглашение о продаже газа, предусматривающие экспорт 400 млн кубометров азербайджанского газа в Сербию ежегодно.

Помимо поставок природного газа меморандум предусматривает возможность поставок сжиженного природного газа (СПГ) в Сербию.

Миссия надежды расширяется

А также сотрудничество с SOCAR в связи с газохранилищами, изучение возможности участия в газовых торговых операциях компании и в строительстве электростанций, работающих на природном газе.

Своими взглядами на рост добычи газа и подписанные новые соглашения в интервью газете «Бакинский рабочий» поделился отечественный эксперт в сфере энергетики, руководитель Центра нефтяных исследований **Ильхам Шабан**.

- Недавно, выступая в Румынии на конференции, замминистра энергетики Азербайджана Самир Велиев заявил, что экспорт газа с месторождения «Шахдениз» по Южному газовому коридору ежегодно будет увеличиваться на 1 млрд кубометров.

- Согласно прогнозу bp-Azerbaijan, недавно озвученному вице-президентом Бахтияром Асланбейли, по итогам текущего года добыча на «Шахдениз-2» выйдет на плато, то есть достигнет проектной мощности - 16 млрд кубометров в год. А вместе с «Шахдениз-1» добыча составит 26 млрд кубометров. И это - предел, поскольку на «Шахдениз-1» с 2017 года наблюдается постепенное снижение добычи. Плато там было на уровне 11,5 млрд кубометров в год. То есть, увеличение добычи на месторождении «Шахдениз» в рамках текущих двух проектов физически невозможно. Поэтому более вероятно то, что замминистра имел в виду общую добычу газа в Азербайджане. В этом смысле рост экспорта газа на 1 млрд кубометров ежегодно вполне достижим.

- А сможет ли Азербайджан в соответствии с подписанным договором начать уже в следующем году поставки газа в Сербию?

- Заранее, еще в феврале этого года, началось строительство интерконнектора, призванного соединить газотранспортные системы Болгарии и Сербии. Ожидается, что до конца текущего года, самое позднее до конца первого квартала нового года строительство его будет завершено. Соответственно, после того как инетрконнектор будет готов, Азербайджану вполне по силам экспортировать 400 млн кубометров газа в Сербию. Это небольшой объем. Надо сказать, что точно так же мы начинали свое газовое сотрудничество с Румынией: вначале поставили небольшой объем, а потом подписали контракт на экспорт 1 млрд кубометров газа ежегодно. Сербия в перспективе хотела бы импортировать из Азербайджана 1,5 млрд кубометров газа ежегодно.

- Согласно расчетам Счетной палаты, в последние годы в Азербайджане добыча нефти снижается в среднем на 1 млн тонн в год и на предстоящий цикл также прогнозируется снижение на 1 млн тонн...

- Исходя из статистических данных, только за последние три года - 2021-2023-й - падение добычи нефти составило около 4 млн тонн. Получается, что в среднем добыча



нефти ежегодно сокращалась на 1,3 млн тонн. Но в предстоящем году, согласно прогнозу ОПЕК и МЭА, добыча нефти в Азербайджане впервые за последние пять лет неуклонного падения должна стабилизироваться. Однако, если судить по прогнозам официального Баку, то и в следующем году в стране ожидается снижение добычи нефти.

Ильхам Шабан:

Азербайджану вполне по силам экспортировать 400 млн кубометров газа в Сербию. Это небольшой объем

Иностранцев экспертов можно понять. Их прогноз основывается на том, что в начале следующего года ожидается начало добычи нефти с новой платформы на месторождении АЧГ - «Восточный Центральный Азери», а также прогнозируется рост добычи газового конденсата, что связано с общим ростом добычи газа в Азербайджане. Тем не менее, последние несколько лет мы уже наблюдаем рост добычи газового конденсата в республике, но общие объемы добычи нефти все равно снижаются.

На мой взгляд, снижение добычи нефти в целом в Азербайджане продолжится и в будущем году, но уже не такими темпами. То есть падение добычи станет более плавным и будет происходить в меньших объемах.

- До конца текущего года АО «КазТрансОйл» планирует направить в Бакинский международный морской торговый порт 1,4 млн тонн нефти. Хотя ранее министр энергетики Азербайджана Пярвиз Шахбазов заявлял, что к концу 2023 года поставки по трубопроводу Баку-Тбилиси-Джейхан из Казахстана составят 1,125 млн тонн нефти. Возможно ли увеличение поставок транзитной нефти из Казахстана?

- Это вполне вероятно, учитывая, что казахстанская сторона в апреле текущего года приступила к транзиту своей нефти через Азербайджан, направляя в нашу страну ежемесячно порядка 160 тыс. тонн. В следующем году, если не будет никаких перерывов в транзите, Казахстану вполне по силам направить в Азербайджан до 2 млн тонн нефти с целью ее дальнейшей прокачки по трубопроводу БТД и далее танкерами на мировые рынки.

**Полный текст
читайте на**

br.az